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· Działanie Międzynarodowe Agendy Badawcze zakłada utworzenie instytucji badawczej opartej na jednej, spójnej agendzie badawczej, której celem jest rozwiązanie w nowatorski sposób istotnego wyzwania;
· Podejście badawcze musi być oryginalne i unikalne w skali światowej, nie tylko krajowej;
· Badania zaplanowane w agendzie badawczej obejmują badania przemysłowe lub eksperymentalne prace rozwojowe. Ze wsparcia wyłączone są badania podstawowe.

	Imię i nazwisko Głównego Wykonawcy Projektu:

	Tytuł Projektu:

	Międzynarodowa Agenda Badawcza powinna zawierać opis prac wszystkich grup badawczych (nie mniej niż 2) zaplanowanych przez Wnioskodawcę. Regulamin wyboru projektów nie określa maksymalnej liczby grup badawczych. W dokumencie należy uwzględnić:
· Opis zaproponowanego problemu badawczego oraz jego wagę dla postępu naukowego na świecie, czy proponowane badania mają szansę na dokonanie przełomu lub otwarcie nowych ścieżek w nauce. Ocenie podlega zgłoszona MAB, która obejmuje całościowe podejście do rozwiązania ściśle określonego zagadnienia mającego duże znaczenie naukowe i pozwala na zwiększenie transferu wyników badań do gospodarki;
· Oryginalność podejścia w zaplanowanych badaniach do postawionego 
w agendzie problemu naukowego, biorąc pod uwagę stan badań w danej dziedzinie prowadzonych w najlepszych ośrodkach naukowych na świecie;
· Uzasadnienie, dlaczego dla pomyślnej realizacji programu badawczego niezbędne jest powołanie dedykowanej jednostki MAB;
· [bookmark: _GoBack]Wykonalność agendy badawczej (m.in. pod względem dostępnych środków na realizację projektu oraz czasu na osiągnięcie wstępnych wyników);
· Synergia między grupami badawczymi oraz pozostałym personelem B+R 
i wspólny cel badawczy.
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